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 國立台東高中 103 學年度第二學期 高三地理科    期末考考卷     104.05.12 

畫答案卡：是    適用班級：5～8 班、原三  ◎繳交答案卡◎ 

考試範圍：應用地理（下）第四～六章          ※答案卡的班級、座號、姓名請檢查是否正確※ 

一、 單選題（每題 2 分） 

1. 臺南鹽水天主堂建築外觀看起來像一座廟宇，有深深膚色的聖母塑像，而且牆上壁畫「最後的晚餐」主食

改成了包子，餐具換成了筷子。此現象可用何種概念來說明？ (A)全球化 (B)在地化 (C)全球在地化 

(D)在地全球化 

2. 全球化的文化力量將使得世界價值趨向單一，但全球化有時也反向促使在地特色的全球發展。以下敘述何

者符合上述？ (A)臺灣珍珠奶茶風靡歐美，德國麥當勞率先開賣 (B)豐田汽車品質優良，行銷至世界各

地 (C)三星手機購買臺灣的電視臺熱門時段廣告 (D)東森電視直播美國 CNN 新聞 

3. 在國際分工體系之下，哪三項將會是區域專業化帶來的影響？(甲)國和國間的依賴程度下降；(乙)提高規模

經濟效應；(丙)國家可設置保稅區提升競爭力；(丁)可促進本國產業升級 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙

丁 (D)甲乙丁 

4. 下列何種方法可以提升邊陲國家的競爭力？ (A)不加入區域組織整合 (B)進行低階技術勞力的培養  
(C)增加對外國直接投資的限制 (D)調整國內不平衡的產業結構   

5. 美國的次級房貸風暴竟成為全球金融危機，哪兩項概念可以說明這種情況？(甲)全球化；(乙)在地化； 
(丙)金融自由化；(丁)外匯管制 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)丙丁 (D)乙丁 

6. 巨大機械臺灣的大甲廠主要生產具有碳纖維和鋁合金的高階自行車款，而中國的昆山廠則以生產中低價位

的城市車為主，以上敘述是在描述巨大機械是根據何種概念來進行分工？ (A)微笑理論 (B)中地理論 

(C)工業區位論 (D)比較利益原則 

7. 國際市場資金的流通與各國政府政策關係密切，以下哪兩項金融政策可吸引外資流入？(甲)低利率； 
(乙)降低稅率；(丙)加強放款風險管理；(丁)訂定獎勵投資條例 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)乙丁 (D)甲丙 

8. 根據聯合國的統計資料顯示，2009 年世界上最富裕前五大國家和最貧窮的五個國家的平均所得已擴大為

520：1，新的核心與邊陲的差距更加擴大。請問最主要的影響因素為何？ (A)國際分工生產 (B)區域組

織運作 (C)全球交通革新 (D)國際貿易活動 
9. 泰國採取優惠政策，吸引外資，經濟快速發展，發展出口導向經濟，但在 1997 年卻引發亞洲金融風暴。其

形成背景，與下列何者事實最直接相關？ (A)出口產品與鄰近國家大不相同 (B)採取固定匯率，但缺乏

財政相關配套措施 (C)為維持經濟高度成長，政府舉債投資 (D)人民幣貶值，泰銖相對低估，造成出口

競爭力下降 

10. 在全球化理論中，涉及的兩個基本概念是： (A)時空壓縮與去領域化 (B)長程經濟與規模經濟 (C)產業  
    連鎖與產品生命週期 (D)空間分工鏈與區位擴散 

11. 「近期全球經濟景氣受到美國次級房貸的影響，開始走下坡，其中亞洲新興國家受到的影響尤其嚴重。」

上文反映何種現象？ (A)美國高度依賴亞洲新興國家 (B)日本經濟地位將會提升 (C)亞洲新興國家是

美國最大的貿易對象 (D)美國與亞洲新興國家貿易不對等 

12. 亞洲金融風暴蔓延時，許多亞洲國家貨幣兌美元匯率發生改變，對這些國家造成下列何種影響？ (A)國
家外債大幅減少 (B)出口貨物價格上漲 (C)進口貨物價格上漲 (D)國外觀光客數量減少 

13. 「甲國過去為一貧窮落後的農業國，在加入歐洲共同體〈為 EU 前身〉後，得到其提供的資金幫助，近年

來著重新興科技，使得其資訊技術、生技醫藥、軟體與金融服務等產業蓬勃發展，促成經濟奇蹟，並成

為歐洲電腦生產的重要基地。」文中的甲國為： (A)希臘 (B)冰島 (C)西班牙 (D)愛爾蘭  

14. 臺灣企業非常注重「協力廠商」支援，以便能完成所需產品，甚至造就一群「班底」。請問「協力」的意

義最接近何者？ (A)規模經濟 (B)工業連鎖 (C)聚集經濟 (D)標準化生產 

15. 位於加勒比海的開曼群島僅有四萬多人口，卻為世界第四大離岸金融中心，下列有關該群島敘述，哪兩項

正確？(甲)為美屬領地；(乙)位在熱帶海域，易遭熱帶氣旋侵襲；(丙)無外匯限制，為企業避稅天堂；(丁)
熱帶栽培業是主要收入 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)乙丙 (D)甲丁 
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16. 國際間各企業合作貿易的頻率相當高，請問下列哪兩個國家之間的貿易活動最容易形成核心與邊陲地區的

差異性？ (A)美國與泰國 (B)中國與印度 (C)德國與法國 (D)日本與美國 
17. 2011 年最令人關注的經濟問題莫過於歐債危機，G20 成員國期望拉攏新興國家挹注資金。其中作為全球第

二大經濟體的「甲」國經濟最近幾年依然保持較快增長，擁有巨額的外匯存底，最有可能對歐債施以援

手，這說明了富裕的歐洲在經濟上也逐漸依賴於新興國家。請問甲國應是： (A)巴西 (B)南非 (C)印
度 (D)中國 

18. 世界在經濟的發展是不均質的，因而形成發展優勢的核心區與發展落後的邊陲區，而國際分工更催化了此

種區域差距。當傳統國際分工進展至現代國際分工型態時，核心與邊陲區發展的呈現應最接近下列何者？ 
  (A)         (B)          (C)         (D) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19. (甲)北大西洋公約組織；(乙)石油輸出國家組織；(丙)東南亞國協；(丁)歐盟；(戊)亞太經合會。許多國家常

為了維護國家安全，防止潛在敵人威脅，也常組成結盟關係共同合作，保持區域和平穩定，請問以上哪兩

項組織屬之？ (A)甲丙 (B)乙丁 (C)丙戊 (D)甲丁 
20. 國際間資金的快速流通雖然帶來了眾多的商機，然而也造成國際間金融活動的連帶性增強。如在圖(一)中

哪些經濟體質不強的地區，曾經因為全球資本移動的自由化影響而發生金融危機？ (A)甲丙 (B)乙庚 

(C)戊己 (D)丁辛 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
21. 關於金融中心的敘述，下列哪個項目正確？ (A)東京能成為金融中心，是因為國家政策的扶持 (B)倫敦是

全球最古老的國際金融中心 (C)巴黎是世界最大的證券交易中心 (D)金融中心形成的最重要條件是人口

規模大 
22. 近年兩岸政策日趨開放，隨著政府不斷釋出對無根臺商（指在海外註冊，企業總部和根據地都在中國）的

利多消息後，已有旺旺集團、大洋、天鵬盛等多家企業準備回臺上櫃上市。昔日造就無根臺商的原因為

何？ (A)中國不准在臺灣上櫃上市的企業進入中國經營 (B)中國因政治因素影響，企業比較容易上櫃上

市 (C)因臺灣政策限制下，兩岸資金無法自由來往，若要在臺上櫃上市，對中國的投資有所限制  
    (D)中國的市場較為廣大，臺商基於比較利益原則下放棄中華民國國籍 
 

圖一 
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23. 資金流對國際經濟有極大的影響，下表有關各時期資金流發展的形式，何者正確？ 

 (A) (B) (C) (D) 

時期 1980 年代 1990 年代 1997 年 2004 年 

發展

形式 

已開發國家流

入開發中國家 
中南美洲債務危機，

資金流向已開發國家 
資金分散至東歐、獨立國協、中

國、東亞等新興工業化國家 
國際資金流入中、

印、巴、俄等國 

24. 國際間的資金流動相當頻繁，若以 8 小時為上班時間區分，全球可分為三個金融交易時區。請問若由美國

紐約開始運作，下一個最高等級的金融中心為哪個地區的市場？ (A)東京 (B)雪梨 (C)倫敦 (D)巴黎 
25. 辛巴威曾被稱為「非洲的麵包籃」，但政府不斷的印製鈔票，上億面額的鈔票在市面上大量流通，使得整

個辛巴威出現下列情況？(甲)億萬富翁增加，人民生活大幅改善；(乙)以物易物的情形增加；(丙)民眾急

於拋棄手中的辛幣，想擁有外幣或黃金；(丁)貨幣增加的數量追不上各項民生物資的供給量 (A)甲乙  
    (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁 

二、 整合測驗題（每題 2 分） 

（一） 國家之間的區域經濟結盟有不同的層次。請問： 

26. 下列何者的經濟整合層次最高？ (A)EU (B)NAFTA (C)東協加一 (D)南錐共同市場 

27. 區域經濟結盟，可帶來何種經濟效益？ (A)連鎖經濟 (B)聚集經濟 (C)規模經濟 (D)專業化經濟 

28. 區域經濟整合的興起，如 EU、NAFTA 等，多因為何種原因而促成？ (A)軍事防禦 (B)民族血緣 
   (C)原料供需 (D)地緣位置 
29. 下列哪個區域經濟組織內的人口數最多？ (A)EU (B)WTO (C)APEC (D)NAFTA 
30. 哪個區域組織的運作是以「共識決」、「自願性」為基礎，每年的經濟領袖會議後的合影，皆以主辦國設計

的傳統服飾為其特色？ (A)UN (B)NAFTA (C)APEC (D)上海合作組織 

（二）臺商將資金匯往中國投資設廠，其運用的投資類型主要有三：(甲)獨資型投資；(乙)合資型投資； 
      (丙)混合型投資。請問： 

31. 「臺灣新光三越百貨與中國華聯集團一起成立「華聯新光百貨有限公司」，雙方共同持有經營權，使新光

三越百貨能適時掌握市場的資訊」，上文屬於何種投資類型？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 

32. 何種投資類型可降低合夥事業所衍生的經營問題，但不易與當地建立關係？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 

33. 圖(二)是頂新集團、朝日株式會社和伊藤忠商株式會社共同投資中國飲料事業的型式，其屬於何種投資類

型？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

圖二 
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（三）圖(三)為五種不同的國際分工方式。請問： 
 
 
 
 
 
 

34. 「捷安特在中國、荷蘭等國都有設廠生產，於荷蘭選擇用一條生產線的方式集中生產，再利用歐盟內無貿

易障礙的方式行銷歐洲各國。」這種生產方式應屬何種產業分工鏈型式？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

35. 「日本的豐田汽車到美國境內和當地汽車廠商合作生產，並以當地市場銷售為主。」請問這種生產方式應

屬下列何種產業分工鏈型式？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

36. 「愛馬仕柏金包(Hermès Birkin)，聽說要排五年才買的到，因為每一個都是純手工做的，而且做包包不是

像福特汽車的那種生產線分工，而是每一個法國師父負責一個包包，從頭到尾都由一個人做，所以每個

包包都有編號，都可追溯到源頭及出廠時間，而這些包包則從法國行銷到全世界。」請問這種生產方式

應屬下列何種產業分工鏈型式？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

37. 圖（四）為美國新一代波音 737 飛機在中國的零件生產地說明圖。請問這種生產方式應屬下列何種產業分

工鏈型式？ (A)甲 (B)乙 (C)丁 (D)戊 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（四）亞太地區各國間的關係日趨密切，近數十年來彼此之間的遷移（如圖五）也反映這個現象。請問： 

38. 參考圖（五），判斷下列有關各國人口遷移之主要趨勢的描述，何者最正確？ (A)由共產國家遷移至非共

產國家 (B)由較貧窮的國家遷移至較富裕的國家 (C)由東南亞的國家遷移至東北亞的國家 (D)由伊斯

蘭教國家遷移至非伊斯蘭教國家 

39. 圖中哪一國家的人口外移最嚴重？ (A)印尼 (B)泰國 (C)越南 (D)菲律賓 
40. 圖中的人口遷移，臺灣也是主要的目的地之一，但下列哪一東南亞國家從來「不是」臺灣的主要勞工輸入

國？ (A)泰國 (B)菲律賓 (C)馬來西亞 (D)印度尼西亞  

（五）1997 年部分亞洲國家相繼發生股市、房地產崩跌、匯率遽貶、外匯枯竭等危機，釀成「亞洲金融風暴」；

2008 年美國金融危機使國際金融市場信用緊縮，更擴大為全球性的金融海嘯。上述金融危機一般認為是這

些國家的實體經濟（實際提供生產品和服務的經濟活動）和虛擬經濟（純以資本投資於金融商品等，追求

資本利得為目的的經濟活動）失衡所導致。請問： 

41. 亞洲金融風暴受創國在風暴前的「實體經濟的失衡」是指： (A)推動大規模的建設計畫，積壓大量資金 

(B)發展龐大的重化工業，資金短期難以回收 (C)執行進口替代政策，生產效率低落，產品銷售欠佳  
   (D)產業高度擴張，致產能過剩，經濟成長趨緩，貿易逆差擴大 

 

圖四 

圖三 

圖五→ 
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42. 亞洲金融風暴受創國在風暴前的「虛擬經濟的失衡」是指： (A)房地產信貸管制鬆散，大量資金放貸給

信用評等很低的購屋者 (B)國際熱錢不斷流入，房地產、股市等資產價值膨脹，匯率抬升 (C)金融產業

以高利率吸引國際資金，進行高風險金融商品的投資 (D)發行國債以支持國營產業，因無力償還本息，致

主權信用動搖 
43. 歐洲某國在 2000 年後，朝向成為「境外金融中心」發展，以高息、低稅率吸引國際資金，大多運用於高

倍數的風險性金融投資，使該國在短短幾年間每人平均國民所得躍居世界第四位。但 2008 年底，國際資

金枯竭，各項金融投資大幅虧損，無力償還國際存戶的本息。此國應是下列哪國？ (A)冰島 (B)希臘  
   (C)西班牙 (D)愛爾蘭 

（六）圖（六）是金融業運作流程示意圖。請以圖上選項回答問題： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

44. 金融市場位於圖中何處？  

45. 金融機構位於圖中何處？ 

46. 資金需求者位於圖中何處？ 

47. 資金供應者位於圖中何處？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（七）圖（七）為約翰家庭的生活方式，圖中並標示各項產品的產地（圖旁的國名）。請問： 

48. 從約翰家庭使用的民生用品產地來看，與下列何項因素最有關？ (A)自動化生產 (B)產業連鎖 (C)時空 
    壓縮 (D)即時生產 

49. 圖中各項產品的生產國來源說明了下列何項事實？ (A)受到全球化的影響，各國的經濟差距逐漸縮小 

(B)已開發國家生產附加價值低的產品 (C)開發中國家生產附加價值高的產品 (D)中南美洲國家的經濟

仍具有殖民地式經濟的色彩 
50. 圖中出現的這些國家，沒有任何一個國家加入的是哪個區域組織？ (A)EU  (B)APEC  (C)OPEC 

(D)NAFTA 
 

圖六 

圖七 


